## 元宵節 — 情人節

藍文豪 理事

按照古人遺留下的既成約定習俗,元宵節是真正浪漫的日子,才子佳人花前月下,卿卿我我,是真正為情人所設立的日子。雖然官方從未將元宵節用法律的形式定義為『情人節』,但是按照民間…元宵節就是中國傳統的情人節。但不知從何時起,傳統的七夕— 乞巧節被稱作了「中國情人節」,一度引起討論。

元宵節有十分熱鬧的燈會,可以佐證的是:元宵燈會在 封建的傳統社會中,給未婚男女相識提供了機會,傳統社會 的年輕女孩不允許出外自由活動,平時不出門的女孩子可以 名正言順上街,結伴出來遊玩,元宵節賞花燈正好是一個擴 大和異性交往交誼的機會,未婚男女藉著賞花燈也順便可以 為自己物色對象。元宵燈節期間,正是青年男女與情人相會 的時機。

歐陽修〈生查子〉云:「去年元夜時,花市燈如畫;月 上柳梢頭,人約黃昏後。」而詩人辛棄疾〈青玉案〉更是寫 道:「眾裏尋他千百度,驀然回首,那人卻在,燈火闌珊處。」 傳統南管戲曲中的陳三和五娘是在元宵節賞花燈進而相遇 一見鍾情,樂昌公主與徐德言在元宵夜破鏡重圓,《春燈謎》 中宇文彦和影娘在元宵訂情。所以說元宵節是中國的「情人節」。

現代人約會可以不分時間和地點,隨心所欲。但是在古代,只有元宵節這一天男女是可以見面,一見鍾情;直接私奔的甚有之。兒時的記憶,神話傳說蘊含浪漫情懷……然而如今元宵節早已沒有歷史記載中的熱鬧景象,賞花燈、猜燈謎、舞龍舞獅、……等活動多快不見蹤影,只剩下吃元宵了。走進元宵節的各種活動,若能仔細觀察,不難發現其中所蘊含的浪漫情懷和傳統倫理的感召力,細心玩味,會有意外的驚喜與收穫。於是,很多人便希望元宵節能重現昔日狂歡盛景,成為一個魅力十足的中華傳統節日。





